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Ubungsaufgabe NT 001

Bei der dargestellten Winkelkonsole sind zwei L-formige Bleche mit einer Blechstirke von 8 mm von
links und rechts an einen Flachstahl mit einer Stiarke von 10 mm genietet. Die beiden Vollniete bestehen
aus St 36 und besitzen einen Durchmesser von d = 10 mm.

50

E-NT 1

E-NT 2

Formeln:

100

8110 (8

Zeichnen Sie das Freikorperbild und berechnen Sie die Kraft, mit der die beiden Niete be-
lastet werden, wenn auf die Konsole eine Kraft von /= 10.000 N wirkt (Annahme: Beide
Niete werden gleich stark belastet).

Priifen Sie, ob die Nietverbindung héalt. Gehen Sie dabei von Lastfall H aus. Wenn Sie
Aufgabenteil 1 nicht geldst haben, nehmen Sie eine Kraft von 20.000 N auf jeden Niet an.

Lochleibungsdruck o;:

o) =

n-d-

[

min

= O zul

Abscherspannung 7,:

Ty =

n-m- Ayjet

F

= Tazul

Optimale Blechdicke ¢,

l—‘t:

91
min
n

Oj zul =

a

Ta zul

ANiet=

F =1, -n-m- Ay :O—lzul'n'd'[opt

Werte fiir 7, ,,, und &y ,,;:
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?2:

Lochleibungsdruck

kleinste tragende Blechdicke

Anzahl der tragenden Niete

senkrecht zum Niet angreifende Kraft
Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
zulidssiger Lochleibungsdruck

Abscherspannung
zulissige Abscherspannung
Schnittigkeit

42 . ™ = Querschnittsfliche des Niets
4

d-m-m Tym
= fopt == —

4 Ol

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
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Ubungsaufgabe NT 002

E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittige Uberlappungsnietung.

Berechnung einer Nietverbindung:

Die folgende Abbildung visualisiert zwei zweischnittige Nietverbindungen. Das dargestellte Gewicht ist
an einem Seil befestigt, welches iiber eine reibungsfrei gelagerte Rolle gefiihrt wird. Das System
befindet sich im Gleichgewichtszustand. Die Gewichte des Stabes und der Rollen kénnen vernachléssigt

werden. Beide Nieten sollen identisch sein und aus dem Werkstoff St 36 bestehen. Verwenden Sie den
Lastfall H.

Nietverbindungen
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Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:
o = Lochleibungsdruck
tmin = kleinste tragende Blechdicke
0 =———= 0,y n = Anzahl der tragenden Niete
n-d- Lmin F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
O ,u= Zulédssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
t, = Abscherspannung
F T, = Zzuldssige Abscherspannung
Ty == Topm m = Schnittigkeit
PR = 0« ANiet Aniet= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,, und g ,:

Abhangig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540

E-NT 2 Bestimmen Sie die beiden resultierenden Krifte, die auf die beiden Nieten wirken.
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E-NT 3

E-NT 4

Leiten Sie eine Formel ab, die die optimale Blechdicke to,x der Anschlusskonsole

charakterisiert.

Bemerkung: Optimale Blechdicke bedeutet, dass bei der vorhandenen Spannung sowohl der
Lochleibungsdruck als auch die Abscherspannung gerade noch nicht die jeweils zuldssigen
Werte tiberschreiten.

Bestimmen Sie bei einer Sicherheit von 1,6 die optimale Blechdicke und den Durchmesser
der beiden Niete. (Beide Niete sollen identisch sein!)
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Berechnung einer Nietverbindung:

Die dargestellte Wandkonsole und die Nieten bestehen aus dem Werkstoff ST 36. Es ist der Lastfall HZ
anzunehmen. Der Schwerpunkt der Last von 150 kg ist in der Zeichnung mit einem S gekennzeichnet.
Alle wbrigen Gewichte konnen vernachldssigt werden. Einige relevante Formeln sind auf der
iibernédchsten Seite aufgefiihrt.

E-NT 1  Zeichnen Sie das Freikorperbild und leiten Sie die Krifte ab, die auf die beiden Niete

wirken.

E-NT 2  Bestimmen Sie den minimalen Durchmesser des hoher belasteten Niets bei einer Sicherheit
von 2. Beriicksichtigen Sie dazu nur die Abscherspannung. Falls Sie E-NT 1 nicht gelost

haben, rechnen Sie mit ' = 12.000N.

E-NT3  Bestimmen Sie die optimalen Blechdicken, d. h. die Variablen a, b und c fiir den hoher

belasteten Niet. Dabei sollen a und ¢ identisch sein.

Bemerkung: Optimale Blechdicke bedeutet, dass bei der vorhandenen Spannung sowohl der
Lochleibungsdruck als auch die Abscherspannung gerade noch nicht den jeweils zuldssigen
Wert tiberschreitet.
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Auszug aus dem Skript:
Lochleibungsdruck:
o, = Lochleibungsdruck
F tin = kleinste tragende Blechdicke
O] =———— S0y -
ned -ty - n = Anzahl der tragenden Niete
F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0= 2zuléssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
t, = Abscherspannung
7, = <Tu — zul‘ais?“ige AF)scherspannung
n-m:- ANiet m = Schnittigkeit
Apie= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir

a zul und O-I zul:

Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Oi zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
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E-NT 1
E-NT 2

Nennen Sie drei Vorteile von Nietverbindungen.

Nennen Sie drei Nachteile von Nietverbindungen.
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Nennen Sie jeweils vier Vor- und Nachteile von Niet- gegeniiber SchweiBverbindungen.

d)

)

L

ms.
i

Ubungsaufgabe NT 005
E-NT 1
E-NT2  Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt es sich bei den folgenden Abbildungen?
a) b) c)
m 20
|
1 ©
_lea
1
; v
E-NT 3 Das dargestellte Kettenrad ist durch 4 am Umfang

verteilte Nieten mit einer Nabe verbunden. Es liuft
mit einer konstanten Drehzahl von 60 min”' um. Die
Nieten bestehen aus dem Werkstoff ST 36. Wie
grol muss der Durchmesser ¢ der Nieten
mindestens sein, damit bei einer Sicherheit von 2
eine Maximalleistung von 4 KW iibertragen werden

kann? Die auftretenden Achskrifte konnen
vernachlassigt werden. Verwenden Sie den
Lastfall H.
Auszug aus dem Skript:
Lochleibungsdruck:
o; = Lochleibungsdruck
tmin = Kkleinste tragende Blechdicke
g = <01 n = Anzahl der tragenden Niete
n-d -t F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0 ,u= zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
r, = Abscherspannung
F Ty u= 2zuldssige Abscherspannung
L — = Tazul m = Schnittigkeit
n-m- Ayig Ayier= Querschnittsflache des Niets

Werte fiir 7, ,,;; und oj .
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?2:

Ta zul O zul

Werkstoff

H HZ H HZ

St 36

140 160 320 360

St 44

210 240 480 540
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Ubungsaufgabe NT 006

E-NT1  Wie kann eine kraftschliissige Nietverbindung hergestellt werden? Erldutern Sie kurz die
Vorgehensweise.

E-NT 2  Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei der Nietlochherstellung fiir eine besonders
hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass in das Werkstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

E-NT 3  Die folgende Darstellung zeigt einen Elektromotor, der durch zwei Nieten mit einer Konsole

== E-Motor

verbunden 1st. Die Gewichtskraft des Motors und evtl. auftretende Axial- und Radialkriifte
am Flansch konnen vernachlissigt werden. Die Drehzahl des Motors betragt 720 min™.
Beide Nieten sollen identisch sein und aus dem Werkstoff St 36 bestehen. Verwenden Sie

den Lastfall H.

Wie grof3 ist die maximal tbertragbare Leistung des Motors bei einer Sicherheit von 47?
Uberpriifen Sie dazu den Lochleibungsdruck und die Abscherspannung.

b i 350

2R
&

N
O
@3

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:
o; = Lochleibungsdruck
tmin = kleinste tragende Blechdicke
o) =———=0;.y n = Anzahl der tragenden Niete
ned -y, F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0j = Zzuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
F T, = Zuldssige Abscherspannung
T, =——————— STy m = Schnittigkeit
11 Ayjeg Apnier= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,,, und 6,
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?2:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 4380 540
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E-NT1 Eine Lenkrolle mit einem Gehiuse aus Stahlblech ist mit einer vernieteten Radachse
ausgestattet. D. h. die Radachse besteht aus einem Stahlniet, welcher von einer Gehduseseite
durch die Rolle zur anderen Gehiuseseite fithrt. Das Gehiduse selbst ist symmetrisch aus
einem 2 mm Stahlblech hergestellt. Welchen Durchmesser muss der Niet besitzen, damit das
Rad ein Gewicht von 150 kg aufnehmen kann? Beriicksichtigen Sie eine Sicherheit von 2,0.
Es ist der Lastfall HZ anzunehmen. Sowohl der Niet als auch das Gehiduse bestehen aus

ST 36.

Aus einem Stahlniet
bestehende Radachse

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:

o, = <0

n-d-t

min

Abscherspannung:

F
f,=——— <1

azul
n-m- Ayjiet

Werte fiir 7, ,, und gj ,:

o, = Lochleibungsdruck

Imin = kleinste tragende Blechdicke

n = Anzahl der tragenden Niete

F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft

d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes

0,1~ 2zuldssiger Lochleibungsdruck

r, = Abscherspannung
T, = zuldssige Abscherspannung
m = Schnittigkeit

Anjet= Querschnittsfliche des Niets

Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul

O] zul

Werkstoff H

HZ H HZ

St 36 140

160 320 360

St 44 210

240 480 540
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Ubungsaufgabe NT 008

E-NT1 Die rechts abgebildete Leiter besteht aus
9 Leitersprossen, die auf jeder Seite mittels eines
Niets mit dem Holm verbunden sind. D.h. jede
Sprosse verfiigt tiber zwei Niete. Die Nieten
bestechen aus dem Werkstoff ST 36. Es ist der
Lastfall HZ anzunehmen.

Stellen Sie eine Funktion auf, wie grofl der
Durchmesser der Niete in Abhédngigkeit des
Anlegewinkels «a sein  muss, wenn der
Sicherheitsfaktor 6 betrdgt. Es wird von einer
maximalen Gewichtskraft eines Menschen von
150 kg ausgegangen, wobei diese vereinfacht
gesehen lediglich tiber die Fiile eingebracht wird.
Gehen Sie von einer formschliissigen Verbindung
aus. Die Reibung ist zu vernachlissigen.

Bem.: Beriicksichtigen Sie den
Lochleibungsdruck und die Abscherspannung!
Auf der iibernédchsten Seite sind einige Formeln
aufgefiihrt.

Die Rechnung vereinfacht sich wesentlich, wenn
Sie das Koordinatensystem wie in der
Zeichnung angedeutet verwenden und die
Summe der Kriifte aufstellen.

Stellen Sie eine Formel auf, wie grof3 die Vorspannkraft in Abhingigkeit des Winkels «
sein muss. Hierzu fehlt ein weiterer Werkstoffkennwert. Wie lautet dieser (als zweite
Unbekannte neben « )?

E-NT 2 Die oben skizzierte Nietverbindung (Aufgabe E-NT 1) soll kraftschliissig realisiert
werden. Dazu sind die Niete mit einer entsprechenden Vorspannkraft zu beaufschlagen.
E-NT 3 Wie kann die Vorspannkraft bei der Montage der Niete realisiert werden? Beschreiben
Sie kurz die Vorgehensweise bei der Herstellung der Nietung.
Lochleibungsdruck:
6y = Lochleibungsdruck
tmin = Kleinste tragende Blechdicke
0] =———— <01, n = Anzahl der tragenden Niete
n-d -ty F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
Gy~ zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
F T, = Zuldssige Abscherspannung
T, = STy m = Schnittigkeit
n-m- ANiet A= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,, und gj,,:
Abhiingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540




(W technische universitét

Z dortmund Maschinenelemente ITT Ubungsaufgaben

Fakultit Maschinenbau

h Maschinenelemente Niete (NT)

Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne

K1. ME III Ubg

Datum: 05.06.25

Name:

Kiinne

LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 008

E-NT1 Die rechts abgebildete Leiter besteht aus
9 Leitersprossen, die auf jeder Seite mittels eines
Niets mit dem Holm verbunden sind. D.h. jede
Sprosse verfiigt tiber zwei Niete. Die Nieten
bestechen aus dem Werkstoff ST 36. Es ist der
Lastfall HZ anzunehmen.

Stellen Sie eine Funktion auf, wie grofl der
Durchmesser der Niete in Abhédngigkeit des
Anlegewinkels «a sein  muss, wenn der
Sicherheitsfaktor 6 betrdgt. Es wird von einer
maximalen Gewichtskraft eines Menschen von
150 kg ausgegangen, wobei diese vereinfacht
gesehen lediglich tiber die Fiile eingebracht wird.
Gehen Sie von einer formschliissigen Verbindung
aus. Die Reibung ist zu vernachlissigen.

Bem.: Beriicksichtigen Sie den
Lochleibungsdruck und die Abscherspannung!
Auf der iibernédchsten Seite sind einige Formeln
aufgefiihrt.

Die Rechnung vereinfacht sich wesentlich, wenn
Sie das Koordinatensystem wie in der
Zeichnung angedeutet verwenden und die
Summe der Kriifte aufstellen.

Stellen Sie eine Formel auf, wie grof3 die Vorspannkraft in Abhingigkeit des Winkels «
sein muss. Hierzu fehlt ein weiterer Werkstoffkennwert. Wie lautet dieser (als zweite

Unbekannte neben « )?

Losung:
FKB:
> Krdftegleichgewicht :
l TG ZFX :sin(a)- Fy —cos(a)- Fr =0
A ZFy :cos(a)- Fy +sin(a)- Fp — FTG =0
& cos(a) Fy =—sin(a)- Fy +F—G
Fy \ [~ Fo—_Snl@) oo F
= N cos(a’) T 2cos(a’)

in die erste Formel einsetzen :

sin(er) [_ zlns((z))FT . (a)] —cos(@) Fy =0
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. 9 ; ]
-5 (@) - Fr +7sm(a) e —cos(a)- Fy =0

cos(a) 2cos()

) 2 : .
_sin () + cos”(ex) Bt sin(@)- Fg P
cos() 2 -cos()
cos()  2-cos(ex)
o Fp= sin(e) B
& Fr= sin@) 61N 1501g = 735,75 sin(e) N
2 kg
Lochleibungsdruck :
o i o e 360 N‘2 . sin(er)- 735,75N - 6 - g5 sin(er)- 735,75N - 6
mm?
& d 2sin(a)- 3,066 mm
Abscherspannung :
. F-.S5
A n-m- ANiet
166 N2 . sm(af)-7352,75N-6 o s sm(a)v7351;175N-6-4 & d? > sin(a) 35129 mm’
mm 1.1.d T 160 —— =
4 mm

& d 25927 sin(er) - mm

Alternativ: Koordinatensystem wie in der Aufgabenstellung:

Cilc3

S 9 ZFX=02FT—F7G‘Sin(6¥)=O

< Fr= FTG-sin(a()

1 danach weiter wie oben
F
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E-NT 2 Die oben skizzierte Nietverbindung (Aufgabe E-NT 1) soll kraftschliissig realisiert
werden. Dazu sind die Niete mit einer entsprechenden Vorspannkraft zu beaufschlagen.
Stellen Sie eine Formel auf, wie groB die Vorspannkraft in Abhéngigkeit des Winkels o
sein muss. Hierzu fehlt ein weiterer Werkstoffkennwert. Wie lautet dieser (als zweite
Unbekannte neben « )?

Losung:
F 735,75 -sin(ex)- N
FT::u'Fvorsp@Fvorsp:—T(‘:}Fvorsp: ( )
H H
=> u wird benotigt.
E-NT 3 Wie kann die Vorspannkraft bei der Montage der Niete realisiert werden? Beschreiben
Sie kurz die Vorgehensweise bei der Herstellung der Nietung.
Losung:

J Niet wird ,, hellrotgliihend ** verarbeitet (ca. 1.000 °C)

. gestauchter Nietschaft fiillt zundichst Nietloch komplett aus,; mit Abkiihlung des
Niets schrumpft der Nietschaft sowohl in Achs- als auch in Querrichtung

J durch axiales Schrumpfen werden die zu verbindenden Werkstiicke aneinander
gepresst

. Kraftiibertragung mittels Reibkraft quer zur Nietrichtung
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Ubungsaufgabe NT 009
E-NT1  Wie kann eine kraftschliissige Nietverbindung hergestellt werden? Erlautern Sie kurz die
Vorgehensweise.
E-NT 2  Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt es sich bei den folgenden Abbildungen?

E-NT 3

a) od
J

b) 0)

d)

|
S
-+
L
)
0.__

.

Das dargestellte Kettenrad ist durch 8 am Umfang
verteilte Nieten mit einer Nabe verbunden. Es lduft
mit einer konstanten Drehzahl von 90 min™' um. Die
Nieten bestechen aus dem Werkstoff ST 36. Wie
gro3 ist die vorhandene Sicherheit, wenn eine
Maximalleistung von 3 kW zu {ibertragen ist?
Uberpriifen Sie sowohl den Lochleibungsdruck als
Abscherspannung. Die auftretenden

auch die

Achskrifte

angegeben.

Lochleibungsdruck:

o1 =

n-d-

min

f

S 01l

Abscherspannung:

T, =

F

n-m - Ayjiet

< Tazul

Werte fiir 7, ,,,, und gj,,;:
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ

(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

konnen
Verwenden Sie den Lastfall H.
Einige Formeln sind auf der folgenden Seite

Ta

m

ANiet

vernachldssigt ~ werden.

Lochleibungsdruck

kleinste tragende Blechdicke

Anzahl der tragenden Niete

senkrecht zum Niet angreifende Kraft
Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes

= zuldssiger Lochleibungsdruck

= Abscherspannung

zu

zuldssige Abscherspannung
Schnittigkeit
Querschnittsfliche des Niets

Ta zul Oi zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540

7 -

?7

$90
9250
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 009

E-NT1  Wie kann eine kraftschliissige Nietverbindung hergestellt werden? Erldutern Sie kurz die

Vorgehensweise.

Losung:

- Niet ,, hellrotgliihend * verarbeitet (ca. 1000 °C)

- gestauchter Nietschafft fiillt zundchst Nietloch komplett aus; mit Abkiihlung des Niets,

schrumpft der Nietschaft sowohl in Achs- als auch in Querrichtung

- durch axiales schrumpfen werden die zu verbindende Werkstiicke aneinander gepresst

E-NT 2  Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt es sich bei den folgenden Abbildungen?

a) b) c) d)
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E-NT 3

Loésung:

Das dargestellte Kettenrad ist durch 8 am Umfang
verteilte Nieten mit einer Nabe verbunden. Es lauft
mit einer konstanten Drehzahl von 90 min™ um. Die
Nieten bestehen aus dem Werkstoff ST 36. Wie
gro3 ist die vorhandene Sicherheit, wenn eine
Maximalleistung von 3 kW zu iibertragen ist?
Uberpriifen Sie sowohl den Lochleibungsdruck als
auch die Abscherspannung. Die auftretenden
Achskriafte  kénnen  vernachldssigt — werden.
Verwenden Sie den Lastfall H.

Einige Formeln sind auf der folgenden Seite
angegeben.

@7

w7z

PRt

N
§
\
\:
N

9
@250

Berechnung des Momentes:

P-Mweom=Lo P _ 3000Nms  _Jiesinm
@ 2-m-n 2-11:-& 1

min 60 %nin
Berechnung der Umfangskraft F, bei 90 mm:

F, -d M-2 31831Nm-2
= C)E: =
2 d 0,09m

M

=7073,56 N

Uberpriifung auf Uberschreitung des Lochleibungsdrucks:

sz T073,56N-s 350 N 515045 N
mm 8- 7mm -7 mm mm? mm?

320

&5 =17,734

Uberpriifung auf Uberschreitung der Abscherspannung:

N _ 7073,56N-s N N

140—— > & 140 >22,98
mm® - g.1.(7mm)*-

7 =

mm mm2

=[N

< 5=6,093
Ta zul O zul

Werkstoff

)

HZ |__H_ | HZ

St 36

( 140 ) 160 ( 320 ) 360

St 44

{

240 | #80” | 540
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Ubungsaufgabe NT 010
E-NT1  Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt es sich bei den folgenden Abbildungen?

a) b) c) d)
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E-NT 2 Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei der Nietlochherstellung fiir eine besonders

hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass in das Werkstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

E-NT 3  Eine Nietverbindung 1st nur von einer Seite aus zugénglich. Haben Sie eine Moglichkeit, die
Nietverbindung trotzdem herzustellen?

E-NT 4  Charakterisieren Sie kurz sogenannte ,,Stanzniete*
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 010

E-NT 1

E-NT 2

Losung:

E-NT 3

Losung:

E-NT 4

Losung:

Um welche (prinzipiellen) Nietformen handelt es sich bei den folgenden Abbildungen?

a) b) c) d)
N =:-f'5=' ; /I*\

7] H U @ (4]

! [ M

__j ﬁcll | J od; _/ od

i | ;

Y | | |

11 od, L] i
Flachrundniet Rohrniet Senkniet Linsenniet

Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei der Nietlochherstellung fiir eine besonders
hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass in das Werkstiick mehrere Nietlocher ein-
gebracht werden sollen.

o Risse im Werkstiick vermeiden, selbst kleine Nietlocher durch Bohren hersiellen

e Nach dem Heften gemeinsam auf endgiiltigen Nietlochdurchmesser bearbeiten (Reiben),
damit Nietlicher fluchtend sind

o Herstellung des Nietlochs durch Stanzen vermeiden, da Rissbildung infolge
hoher Druckkrdfte; im Stahlbau Stanzen untersagt

Eine Nietverbindung ist nur von einer Seite aus zugéanglich. Haben Sie eine Moglichkeit, die
Nietverbindung trotzdem herzustellen?

— Verwendung von Blindnieten

Charakterisieren Sie kurz sogenannte ,,Stanzniete™

Locher werden beim Nieten in die zu verbindenden Werkstiicke gestanzt
Werkstiicke miissen von beiden Seiten zugdnglich sein

Setzen der Stanzniete mittels einer Matrize

Ausfithrung als Halbhohl- oder Vollniet
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Ubungsaufgabe NT 011

E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittige Uberlappungsnietung.

E-NT 2 Beschreiben Sie kurz

die Vorgehensweise bei der Nietlochherstellung fiir eine besonders

hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass in das Werkstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

E-NT 3  Die folgende Darstellung zeigt einen Elektromotor, der durch zwei Nieten mit einer Konsole
verbunden ist. Die Gewichtskraft des Motors und evtl. auftretende Axial- und Radialkrifte
am Flansch konnen vernachlissigt werden. Das maximale Drehmoment des Motors betrigt
200 Nm. Beide Nieten sollen identisch sein und aus dem Werkstoff St 44 bestehen.
Verwenden Sie den Lastfall H.

Welchen Durchmesser miissen die Nieten mindestens aufweisen, damit das Drehmoment bei

einer Sicherheit von 2
die Abscherspannung.

I

iibertragen werden kann? Uberpriifen Sie den Lochleibungsdruck und

g 350

p200

Lochleibungsdruck:
o =
< Imin =
= =01 no=
n-d- rmin F =
O zul
Abscherspannung:
‘.','a =
_ F < Tazul™
a T = Tazul m =
- - ANet Anjer™

Werte fiir 7, ., und gj -
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

arny
!.
|

N

|
|

Lochleibungsdruck

kleinste tragende Blechdicke

Anzahl der tragenden Niete

senkrecht zum Niet angreifende Kraft
Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes

= zulissiger Lochleibungsdruck

= Abscherspannung

zuldssige Abscherspannung
Schnittigkeit
Querschnittsfliche des Niets

Ta zul Oi zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 011

E-NT 1

Losung:

E-NT 2

Losung:

E-NT 3

Skizzieren Sie eine zweischnittige Uberlappungsnietung,

£

~—
N

|
|
|
|

7
NN
7

N\
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Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei der Nietlochherstellung fiir eine besonders
hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass in das Werkstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

o Risse im Werkstiick vermeiden; selbst kleine Nietlocher durch Bohren herstellen

o Nach dem Heften gemeinsam auf endgiiltigen Nietlochdurchmesser bearbeiten (Reiben),
damit Nietlocher fluchtend sind

o Herstellung des Nietlochs durch Stanzen vermeiden, da Rissbildung infolge
hoher Druckkrdfie; im Stahlbau Stanzen untersagt

Die folgende Darstellung zeigt einen Elektromotor, der durch zwei Nieten mit einer Konsole
verbunden ist. Die Gewichtskraft des Motors und evtl. auftretende Axial- und Radialkrifte
am Flansch koénnen vernachlédssigt werden. Das maximale Drehmoment des Motors betrégt
200 Nm. Beide Nieten sollen identisch sein und aus dem Werkstoff St 44 bestehen.
Verwenden Sie den Lastfall H.

Welchen Durchmesser miissen die Nieten mindestens aufweisen, damit das Drehmoment bei
einer Sicherheit von 2 iibertragen werden kann? Uberpriifen Sie den Lochleibungsdruck und
die Abscherspannung.
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i & 350

od

p200

o
h=s
Auszug aus dem Skript:
Lochleibungsdruck:
o0 = Lochleibungsdruck
tmin = kleinste tragende Blechdicke
oo =—<g n = Anzahl der tragenden Niete
| = Ylzul _ . .
n-d-t.. F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
i d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0 1= zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
F T, 1= Zuldssige Abscherspannung
T, = < Tyl m = Schnittigkeit
nh-m- ANiet Anjer= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,, und g ,,:
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?2:

Ta zul O zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 | 160 | 320 | 360
St 44 ¢ 210 240 480 ) 540

as—————




K1. ME III Ubg

Datum: 05.06.25

Name:

Kiinne

(W technische universitat . .
dortmund Maschinenelemente II1 Ubungsaufgaben
Z Fakultit Maschinenbau
Maschi 1 t i
OO hivrmenkime | iete (NT)
Losung
EKBE i
| Bl ZFX:OZFM_F.\D
-+ - I ST S | ; - !— —1
o F“” i
}‘ I W} & Fy =F, =F
A N S S S
g I
2 o > M, =0=-F-200mm+200 Nm
i |
b U SO N N
‘ i dDON 200 Nm-10°mm
Al st o Fy =
| 200 mm
5
|
i < By, =1000N = F)
1
i
i
!

Uberpriifung des Lochleibungsdruckes:

1.OOON-2 N

o =2 g0
1-d-4mm mm
o 200 480 & 500mm < 480 d o 104m<d
d mm

Uberpriifung der Abscherspannung:

B F-2
a n‘m'ANjet_ a zul
<:>1'000N.2S210 N2
1.1.42. T mm

2 4, 2000 mm?
%210
4

&d

& d?>12126 < d >3,48
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Ubungsaufgabe NT 012

E-NT1 Die abgebildete Riemenscheibe, die mit einer
konstanten Drehzahl von 100 min” umléuft, ist \
durch am Umfang verteilte Nieten mit einer Nabe \
verbunden. Die Nieten bestehen aus dem Werkstoff \\

N
N
N

ST 36. Es ist der Lastfall HZ anzunehmen.
Stellen Sie eine Funktion auf, wie viele Nieten am

Umfang in Abhingigkeit der zu {iibertragenden :
Leistung bei einer Drehzahl von n = 100 min 8
benétigt werden. wn |
Bem.: Beriicksichtigen Sie nur den °
Lochleibungsdruck. Die Abscherspannung kann T &\.\ ?\1 - }_ ~

vernachliissigt werden! / /

Auf der néchsten Seite sind einige Formeln
aufgefiihrt.
L
S|
-+ -— —_ gﬁ;
Lochleibungsdruck:
oy = Lochleibungsdruck
tmin — Kleinste tragende Blechdicke
o=—— <0 n = Anzahl der tragenden Niete
ned -ty F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
O} = zulidssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
r, = Abscherspannung
F T, = Zuldssige Abscherspannung
T, =———— =Tl m = Schnittigkeit
n-m- ANiet Anjer= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,, und oj
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ

(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540

E-NT 2 Skizzieren Sie eine einschnittige Uberlappungsnietung.
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 012

E-NT1 Die abgebildete Riemenscheibe, die mit einer %
konstanten Drehzahl von 100 min’ umlauft, ist =
durch am Umfang verteilte Nieten mit einer Nabe
verbunden. Die Nieten bestehen aus dem Werkstoff
ST 36. Es ist der Lastfall HZ anzunchmen.

Stellen Sie eine Funktion auf, wie viele Nieten am d
Umfang in Abhédngigkeit der zu iibertragenden
Leistung bei einer Drehzahl von n = 100 min’ 8
bendtigt werden. i
Bem.: Beriicksichtigen Sie nur den N
Lochleibungsdruck. Die Abscherspannung kann {‘:J_
vernachlissigt werden!
Auf der néchsten Seite sind einige Formeln
aufgefiihrt.
g
H-— - S
Losung:
1) Bestimmung des zu iibertragenden Drehmoments:
P=M-wo=M-2-t-n M= P = P 120,095P-s
2-mn 2-m-100min~
2) Bestimmung der zu tibertragenden Kraft:
M P- P
- SO F s 533103 28
37,5mm  37,5mm mm
3) Uberpriifung des Lochleibungsdrucks:
j o2
e ) i N
mm_ <360—— | NNiet =Anzahlder Niete
ANiet - Smm - 6 mm mm?
2533102 28 P P
E Rpgieg 2 M —=2,345- 1077 x =2,345-10*
Smm-6mm - 360 -mm -m

Il’]II‘l2
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Auszug aus dem Skript:
Lochleibungsdruck:
6, = Lochleibungsdruck
Inin = Kkleinste tragende Blechdicke
o) = < 01 5l n = Anzahl der tragenden Niete
n-d -ty F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0} = zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
T, = Zuldssige Abscherspannung
T, = < Tazul m = Schnittigkeit
n-m- ANiet Anjer= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,,;, und gj ;:
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?2:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
E-NT 2 Skizzieren Sie eine einschnittige Uberlappungsnietung.
Lisung:

~— B0

™

]
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Ubungsaufgabe NT 013

E-NT 1

E-NT 2 Nennen Sie jeweils drei Vor- und Nachteile von Nietverbindungen.
Lochleibungsdruck:
6 = Lochleibungsdruck
tmin = Kleinste tragende Blechdicke
o= SOzl n = Anzahl der tragenden Niete
n-d -ty F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
Gj 1~ Zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
r, = Abscherspannung
F T, = Zuldssige Abscherspannung
T, =———— =Tl m = Schnittigkeit
n-m- ANiet Anjer= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir

Beim abgebildeten Schlitten sind die zwei Gleitfldchen aus
ST 36 iiber einen Flach-Senkniet (DIN 675) mit dem
Holzgriindgeriist verbunden. Die Nieten bestehen ebenfalls
aus dem Werkstoff ST 36. Es ist der Lastfall HZ
anzunehmen. Die Belastung resultiert aus den Scherkriften,
die aus der Reibung zwischen den Kufen und dem
Bodenbelag entstehen. Die Nieten sollen die volle Kraft
iibernehmen. Die Reibkrifte zwischen Kufe und Holz
werden aus Sicherheitsgriinden vernachlédssigt. Um die
ungleiche Verteilung aufgrund von Fertigungstoleranzen
und elastischen Verformungen zu beriicksichtigen, wird
von einem Sicherheitsfaktor von 1,8 ausgegangen.

Berechnen Sie die Mindestanzahl an Nieten, die pro Kufe
erforderlich ist, wenn die Maximallast (Schlitten + Person)
150 kg betriagt. Gehen Sie von einem Reibbeiwert von =

0,7 aus. Der Durchmesser eines Nietschafts betrdgt 2 mm,
die tragenden Lange in der Gleitfliche 1 mm.

Bem.: Beriicksichtigen Sie den Lochleibungsdruck und
die Abscherspannung! Berechnen Sie diese nur fiir die
Gleitflichen (nicht fiir den Niet im Holz)!

Auf der tibernichsten Seite sind einige Formeln aufgefiihrt.

Ta zul und Oj zul

Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Ol zul

Werkstoff

H HZ H HZ

St 36

140 160 320 360

St 44

210 240 480 540
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 013

E-NT 1

Losung:

E-NT 2

Losung:

Beim abgebildeten Schlitten sind die zwei Gleitflichen aus
ST 36 iber einen Flach-Senkniet (DIN 675) mit dem
Holzgrundgeriist verbunden. Die Nieten bestehen ebenfalls
aus dem Werkstoff ST 36. Es ist der Lastfall HZ
anzunehmen. Die Belastung resultiert aus den Scherkriften,
die aus der Reibung zwischen den Kufen und dem
Bodenbelag entstehen. Die Nieten sollen die volle Kraft
tibernechmen. Die Reibkrifte zwischen Kufe und Holz
werden aus Sicherheitsgriinden vernachldssigt. Um die
ungleiche Verteilung aufgrund von Fertigungstoleranzen
und elastischen Verformungen zu berticksichtigen, wird
von einem Sicherheitsfaktor von 1,8 ausgegangen.

Berechnen Sie die Mindestanzahl an Nieten, die pro Kufe
erforderlich 1st, wenn die Maximallast (Schlitten + Person)
150 kg betragt. Gehen Sie von einem Reibbeiwert von g =

0,7 aus. Der Durchmesser eines Nietschafts betridgt 2 mm,
die tragenden Lénge in der Gleitfliche 1 mm.

Bem.: Beriicksichtigen Sie den Lochleibungsdruck und
die Abscherspannung! Berechnen Sie diese nur fiir die
Gleitflichen (nicht fiir den Niet im Holz)!

Auf der iibernédchsten Seite sind einige Formeln aufgefiihrt.

Kraft pro Stufe:

150kg - 9,81
k

g
Fi=— .07
S 2

Fg=51503N Sicherheit von 1,8: Fg =927,05N

Uberpriifung des Lochleibungsdruckes:

927,05N <360 N

n-2mm-1lmm mm

2

N 92705N

2

< n-360 >
mm 2mm -1 mm

Za zul Ol zul

N 7 2154,509 N2 Werkstoff H

H
mm mm St 36 140 160 |) 320 360 )

28

< n=1288 St 44 210 480

< n-360

Nennen Sie jeweils drei Vor- und Nachteile von Nietverbindungen.

Vorteile:

Nachteile:
- meist ohne Beschddigung der Bauteile l6sbar

- Kerbwirkung durch Nietlécher
- Hoher Arbeits- und Kostenaufwand

- kein Wirmeverzug

- keine Gefiigeverdnderung
- Verbindung auch ungleicher Werkstoffe - Viel teurer als schweifs- oder Klebeverbindungen

- Einfache Kontrolle - Stumpfstofie nur mit zusdtzlichen Laschen ausfiihrbar
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Ubungsaufgabe NT 014

E-NT 1

E-NT 2

E-NT 3

E-NT 4

Skizzieren Sie eine zweischnittige Laschennietung.

Skizzieren Sie einen Halbhohlniet. Wie ist die generelle Vorgehensweise bei der Herstellung
einer Verbindung mit einem derartigen Halbhohlniet (kurze Erlauterung)?

Nennen Sie drei Gestaltungsregeln fiir Nietverbindungen.

Welche Beanspruchung auffer dem Lochleibungsdruck wird bei der Nachrechnung von
Nietverbindungen tiblicherweise beriicksichtigt?
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 014

E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittige Laschennietung.

Losung:

L1
-0 | R
VA

i A

]|
|
7
L

A

S

E-NT 2 Skizzieren Sie einen Halbhohlniet. Wie ist die generelle Vorgehensweise bei der Herstellung
einer Verbindung mit einem derartigen Halbhohlniet (kurze Erlduterung)?

=/@d1
7

b

<

"y

I
e I Q
|

Ldsung:

E-NT 3  Nennen Sie drei Gestaltungsregeln fiir Nietverbindungen.

Losung:

| — Hauptsdchlich kalt verarbeitet
_/ od, — Niet wird durch das Nietloch gesteckt und

mit dem  Gegenhalter
: verbindenden Teile gedriickt
' | ¢ — auf der anderen Seite wird der hohle Teil
. des Niets nach auffen gedriickt.

auf die zu

o Risse im Werkstiick vermeiden; selbst kleine Nietlocher durch Bohren herstellen

e Nach dem Heften gemeinsam auf endgiiltigen Nietlochdurchmesser bearbeiten (Reiben),
damit Nietlocher fluchtend sind

o Herstellung des Nietlochs durch Stanzen vermeiden, da Rissbildung infolge
hoher Druckkrdfie; im Stahlbau Stanzen untersagt

E-NT4  Welche Beanspruchung aufler dem Lochleibungsdruck wird bei der Nachrechnung von
Nietverbindungen iiblicherweise bertiicksichtigt?

Losung:

Abscherspannung
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Ubungsaufgabe NT 015

E-NT 1  Das Rad einer Transportkarre soll mit Nieten am Fahrgestell befestigt werden, wie in der

folgenden Abbildung ersichtlich ist:

Betrachteter Bereich

Das Gewicht der Transportkarre inklusive einer moglichen Last, die sich gleichméBig auf
die insgesamt vier Rider verteilt, betriagt 400 kg. Wie viele Nieten sind bei einer Sicherheit
von 3 pro Rad im betrachteten Bereich (s. Zeichnung) erforderlich? Es ist der Lastfall HZ
anzunehmen. Sowohl der Niet als auch das Gehéduse bestehen aus ST 36. Der Durchmesser
der Nieten betrigt 3 mm, die Dicke des Bleches 2 mm. Die Nietverbindung selbst ist
einschnittig ausgefiihrt. Auf der iiberndichsten Seite sind einige Formeln aus dem Skript

gegeben.

E-NT 2 Es zeigt sich, dass der erforderliche Randabstand e aus konstruktiven Griinden nicht
eingehalten werden kann. Schlagen Sie zwei unterschiedliche AbhilfemaBnahmen vor, wie

dennoch garantiert werden kann, dass die Verbindung halt.
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Auszug aus dem Skript:
Lochleibungsdruck:
g, = Lochleibungsdruck
tin = kleinste tragende Blechdicke
o) = SO n = Anzahl der tragenden Niete
ned -ty F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0j,= zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
F T, ,u= zuldssige Abscherspannung
[ — < Tazul m = Schnittigkeit
n-m- ANiet Apier= Querschnittstliche des Niets

Werte fiir 7, ,,, und g; ,;:
Abhidngig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ

(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul O zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
Randabstand e:
F e = Randabstand Der Randabstand e kann auch aus folgenden DIN-Normen
e I n2-1 F = Zugkraft entnommen werden:  Stahlbau DIN 18800 T1
azul Tl = g‘;fjg;izmung Kranbau DIN 15018 T2
(Bauteil) Alukonstruktionen DIN 4113 T1
n = Nietanzahl
t = kleinste Blechdicke
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 015

E-NT 1  Das Rad einer Transportkarre soll mit Nieten am Fahrgestell befestigt werden, wie in der

folgenden Abbildung ersichtlich ist:

Betrachteter Bereich

/

Das Gewicht der Transportkarre inklusive einer moglichen Last, die sich gleichmaBig auf
die insgesamt vier Rader verteilt, betragt 400 kg. Wie viele Nieten sind bei einer Sicherheit
von 3 pro Rad im betrachteten Bereich (s. Zeichnung) erforderlich? Es 1st der Lastfall HZ
anzunchmen. Sowohl der Niet als auch das Gehéduse bestehen aus ST 36. Der Durchmesser
der Nieten betrdgt 3 mm, die Dicke des Bleches 2 mm. Die Nietverbindung selbst ist ein-
schnittig ausgefiihrt. Auf der iiberndichsten Seite sind einige Formeln aus dem Skript gege-
ben.

Losung:
Belastung eines Rades:

./ :400kg-9,81£=3.924N
kg
P _SOBIN_ oome

Sicherheit von 3: F*p.qa=2943N
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Ubungsaufgabe NT 016
Berechnung einer Nietverbindung:

Die folgende Abbildung zeigt zwei zweischnittige Nietverbindungen. Das dargestellte Gewicht ist an
einem Seil befestigt, welches tber eine reibungsfrei gelagerte Rolle gefithrt wird. Das System befindet
sich im Gleichgewichtszustand. Die Gewichte des Stabes und der Rollen konnen vernachlassigt werden.
Beide Niete haben denselben Durchmesser und sollen aus dem Werkstoff St 36 bestehen. Verwenden
Sie den Lastfall H.

Niet 1 Niet 2

Q O :

— e

350 700

1500 Kg

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:
o = Lochleibungsdruck
tmin = kleinste tragende Blechdicke
0, =—=0,u n = Anzahl der tragenden Niete
n-d-t;, F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
0j ,u= zuldssiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
7, = Abscherspannung
F T, = Zuldssige Abscherspannung
Ty =————— =Ty m = Schnittigkeit
n-m- ANic[ Anjer= Querschnittsfliche des Niets

Werte fiir 7, ,,, und gj
Abhingig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Ol zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540

E-NT1  Bestimmen Sie die beiden resultierenden Kriifte, die auf die beiden Nieten wirken.

E-NT 2 Berechnen Sie bei einer Blechdicke von 14 mm und einem Nietdurchmesser von 10 mm fiir
den Niet 1 den vorhandenen Lochleibungsdruck. Hilt die Verbindung?
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LOSUNG zu Ubungsaufgabe NT 015

Werte fiir 7, ,,,; und g
Abhéngig vom Werkstoff des Niets und vom Belastungsfall; Lastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm?:

Ta zul Oi zul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540

E-NT1  Bestimmen Sie die beiden resultierenden Krifte, die auf die beiden Nieten wirken.

Losung:
N

A A

! !

N> G

G= 1500kg-2-9,81ki: 29,43 kN
g ==

_ 29,43kN-700 mm
350 mm
N, =N, +G=58,86 kKN+29,43 kN =88,29 kN

: = 58,86 kN

E-NT 2 Berechnen Sie bei einer Blechdicke von 14 mm und eimnem Nietdurchmesser von 10 mm fiir
den Niet 1 den vorhandenen Lochleibungsdruck. Hilt die Verbindung?

o F s8N
" ned-ty, 1-10mm-14 mm
oy =420,42

mm2

= Verbindung 1 hdilt.
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Berechnung einer Nietverbindung:

Die folgende Abbildung zeigt zwei zweischnittige Nietverbindungen. Das dargestellte Gewicht ist an
einem Seil befestigt, welches iiber eine reibungsfrei gelagerte Rolle gefiihrt wird. Das System befindet
sich im Gleichgewichtszustand. Die Gewichte des Stabes und der Rollen kénnen vernachlissigt werden.
Beide Niete haben denselben Durchmesser und sollen aus dem Werkstoff St 36 bestehen. Verwenden

Sie den Lastfall H.

Niet 1 Niet 2

O

N
O

350

— | S——

700

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:
o -
F tmin =
0= < O no =
n-d Lo F =
d =
Ol 1=

Abscherspannung:
fa =
F Tazul ™
Ty = y < Tazul m =
-1 ANjet Ajier=

= Lochleibungsdruck
= kleinste tragende Blechdicke

Anzahl der tragenden Niete
senkrecht zum Niet angreifende Kraft

= Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
= zulidssiger Lochleibungsdruck

Abscherspannung

zulissige Abscherspannung
Schnittigkeit
Querschnittsfliche des Niets

1500 Kg




